


Appliqué à la restauration de la fontaine de la Place à Bettrechies (F)
Mise en oeuvre d’un mur en briqueFiche technique de chantier

maçonnerie >> réaliser une maçonnerie en brique

Epoque : non déterminée
Matériaux : mur de soutènement en brique
Etat sanitaire : gonflement du mur de soutènement et nombreuses reprises au ciment

Dans le cas de la fontaine de la Place, le mur de soutènement en brique était fortement gonflé, en raison de l’absence de gestion des eaux (pas de drainage) 
et d’une reprise des joints au mortier ciment, empêchant l’évacuation de l’humidité par les joints. 
Le mur de soutènement a nécessité un démontage important, et remontage à l’identique avec ajout de 3 barbacanes pour favoriser l’évacuation de 
l’humidité.

1

!

CONTEXTE

MORTIER DE CHAUX HYDRAULIQUE NATURELLE NHL 5

SOLUTION CHOISIE

Etape préalable : démontage méthodique du mur

 observer l’appareillage et la composition du mortier
 démonter les parties instables de manière méthodique, afin de sauver un maximum de briques

La pose des balises et de la ficelle (du cordeau) de niveau

Cette étape est indispensable pour obtenir un mur d’aplomb et plan.
 plomber les balises
 les faire tenir avec des chevillettes de maçon et des « buttons » pour tenir le pied et la tête de la balise
 tracer les hauteurs des tas (brique + épaisseur de joint)
 installer la ficelle et les sabots

2 La maçonnerie du mur

 tremper les briques dans l’eau à saturation
 les poser sur une palette de façon à les égoutter
 faire un boudin de mortier dans l’auge avec la truelle de briqueteur
 poser le boudin de mortier sur le tas supérieur et faire des vaguelettes avec le bout de la truelle 
 avec le surplus de mortier, garnir les joints verticaux
 avec la main, poser la brique quelques mm au-dessus de la ficelle
 régler avec la truelle (jamais avec le bout du manche) 
 avec le bout de votre truelle et en la mettant de biseau, enlever le surplus de mortier. Le mortier doit être en retrait  de 15-20 mm, afin de faire le joint 

plus tard

Le boudin de mortier correspond à la quantité de mortier pour faire l’épaisseur du joint (+ ou – 10 mm).

Attention de bien respecter l’appareillage d’origine relevé avant le démontage, ici, le flamand croisé.
ETAPES DE REALISATION

3 Jointoiement

La mise en œuvre d’un mur doit être suivi d’un rejointoiement. Se reporter à la fiche technique correspondante.

Quand vous restaurez un bâti ancien, il est important de respecter l’appareillage de la maçonnerie.
Sur la fontaine de la Place à Bettrechies, l’appareillage d’origine est le flamand croisé, que l’on trouve très souvent en Avesnois.
Je conseille aussi de jointoyer votre mur quand le mur est fini et cela pour deux raisons :
 garder une homogénéité de couleur dans votre mur
 le cœur du mur a le temps de tirer, ce qui accélère la prise du mortier 

LE MOT DU FORMATEUR

 chaux hydraulique NHL3,5
 sable de 0/2 à 0/5
 ocre (pour obtenir une couleur de joint proche de la couleur d’origine)
 eau propre

MATÉRIAUX

maçonnerie
en brique

maçonnerie mise en oeuvre

outillage nécessaire
à la pose des balises et du cordeau

pose du cordeau

réglage avec la truellepose de la brique

avant restauration après restauration
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